



潘火实验中学

鄞州今年建成 14所新校园 总投资超12.5亿元

本报讯(记者 章萍 通讯员 薛丛川 胡谷怀) 临近开学,鄞州区又将有一批新学校、幼儿园建成使用。记者从鄞州区教育部门了解到,今年年底前,该区将建成14所新校园,总投资超12.5亿元。

其中,初中1所,为潘火实验中学。小学3所,分别是蓝青小学、首南学士小学、钟公庙实验小学西校区。幼儿园10所,7所普惠性幼儿园分别为泰安幼儿园风华园区、东杰幼儿园天宸园区、董苑幼儿园、江东实验幼儿园金茂园区、雍城世家幼儿园南裕园区、钟公庙绿茵君玺府幼儿园、下应中心幼儿园洋江园区,3所纯民办高端园分别是海贝幼儿园、艾顿公学幼儿园、欧顿温莎幼儿园。

今年9月1日投用的潘火实验中学,是潘火街道第一所公办初中,结束了潘火小学生毕业后去其他街道读初中的历史。该校位于潘火街道凤起北路388号,总投资约1.68亿元,设计班额42班,总建筑面积3万多平方米,学校配备LED电子教学屏、科创中心、实验室等现代化教学硬件。

蓝青小学是鄞州区教育局直管的全日制民办小学,新校区9月1日投用,位于首南东路928号,建筑面积约5.3万平方米,投资约4亿元,两大特色为“阅读与运动”。

首南街道学士小学是公办小学,位于学士路与泰安中路交叉口,总投资约1.9亿元,设计班额48班。该校已于去年借鄞州外国语中学的校舍先行开办,在建的新校舍将于今年10月竣工交付,明年春季正式搬入。

钟公庙实验小学西校区是鄞州教育局直属的公办小学,位于广德湖路和长丰路交叉口,总建筑面积约2.3万平方米,设计班额36班。预计今年12月竣工,明年投入使用。



宝涵路

鄞州再添一条南北景观大道 宝涵路预计下月试通车

本报讯(记者 范洪 通讯员 马亮 裴勇) 双向四车道沥青道路,犹如一条黑色的巨龙镶嵌在中国南车宁波产业基地内,从329国道一直延伸至环城南路延伸段。8月26日,宝涵路西侧道路——宝涵路通过交工验收,这意味着鄞州再添一条南北走向的景观大道。

宝涵路北起329国道(五乡东路)交叉口,南至南外环延伸段,路线全长1.85公里,路面宽38米,双向设四车道,按照一级公路兼顾城市道路功能进行设计。

在此之前,五乡镇的路网框架主要依靠东西走向的329国道和南北走向的五乡宝幢至宝瞻公路连接线,这一纵一横承接五乡镇通往外部的交通。329国道始建较早,道路的通行能力和景观配套与当期群众出行需求和街景配套不相符,但329国道穿镇段民居密集,拓宽改造难度大,急需通过其他配套道路分流实现交通减压。

鄞州五乡镇地域呈东西狭长分布,区域内群众南北出行多依靠一些乡村道,通行能力有限。宝涵路建成后,与环城南路延伸段衔接,未来等到环城南路延伸段畅通,329国道的交通压力就能通过宝涵路和环城南路延伸段的无缝对接进行分流。届时,往东是329国道至东外环,往西是宝涵路至南外环,两条交通骨架呼之欲出。

相关负责人介绍,宝涵路南端距离鄞县大道很近,不排除今后继续南延至鄞县大道,甚至与东钱湖贯通的可能。

据了解,虽然交工验收程序已经完成,但还有部分绿化、市政设施有待细节改善,宝涵路预计要等到下个月(中秋节前)才会试通车。

礼堂
清风

一村一特一堂一品 留住乡愁传承文脉

鄞州农村文化礼堂已达121家



姜山镇走马塘文化礼堂启蒙礼。

文化振兴是乡村振兴的重要组成部分。记者从鄞州区委宣传部获悉,通过政府与社会力量携手,2013年以来,该区采取区补助、镇配套、村自筹、民资助的多元化投入机制,累计投入资金2亿多元,建成121个农村文化礼堂,行政村覆盖率超过60%,三星级以上文化礼堂比例超过35%。仅今年上半年,该区农村文化礼堂就举办了600余场次活动,服务群众16万人次。一座座文化礼堂,成为传承传统文化、弘扬主流价值、提振乡风文明的综合体,为乡村振兴提供精神支撑。

“五有”标准彰显功能特色

记者梳理发现,鄞州的文化礼堂建设一直保持高标准模式。姜山镇走马塘文化礼堂除了进士讲堂、进士馆、主题广场外,新建的1500余平方米礼堂开放空间里,还分布着书画室、儿童之家、妇女之家等10余个个性化功能区。云龙镇陈黄村文化礼堂推出了全国首张“时间银行”卡,建立了该区首个村级志愿服务站,致力于打造传播文明乡风的精神家园。

在文化礼堂建设中,鄞州区坚持有魂、有根、有味、有情、有趣的“五有”建设标准。以云龙镇徐东埭村为例,该村把当地徐婴烈士的光辉事迹专门设了一个展馆予以充分体现,建成了“红色”礼堂。史家码村、童村等,把村里的历史名人“搬进”文化礼堂,鼓励村民见贤思齐,建成“先贤”礼堂;瞻岐镇、咸祥镇有着丰富的渔民文化,通过墙绘、布展和特色民俗活动,建起“海洋”礼堂。此外,鄞州区积极推动文化礼堂向社区、企业、公园和镇文体中心等拓展,东吴镇和首王集团在全市建成了第一家镇级文化礼堂和企业文化礼堂。

“鄞州的很多乡村历史悠久,挖掘文脉、传承历史是文化礼堂的一项重要功能。同时,文化礼堂的建设不能没有个性,否则就会失去魅力和品味。在做好‘规定动作’的同时,我们鼓励‘自选动作’,力求做到‘一村一特’‘一堂一品’。”鄞州区委宣传部相关负责人说。

目前,鄞州区80%以上的文化礼堂拥有面积超过300平方米的大礼堂;100%的文化礼堂配备了文化讲堂、图书室、老年活动室等功能室。“礼堂+”的内涵也丰富多样,云龙镇云龙村等地的文化礼堂,利用宗祠等建筑,凸显“礼堂+乡愁”的特点。“礼堂+治理”也是鄞州区众多农村文化礼堂要开掘的主题,今年,鄞州区还将建成74条农村“说事长廊”。这些长廊作为农村文化礼堂的室外延伸,将起到党群联络点、理论宣讲点、民情收集点、和谐促进点、文明传承点的作用,进一步丰富礼堂功能。

“四力兴堂”凝聚超高人气

农村文化礼堂数量不断增加,如何“用礼堂”是尤为重要的课题。鄞州区积极探索“以馆养堂”“乡贤驻堂”“共建助堂”“联盟兴堂”等四种社会化、市场化运作模式,实现礼堂运行效率、质量和成本“两升一降”。邱隘镇回龙村文化礼堂引入第三方专业公司托管游泳馆和健身馆,试水“以馆养堂”模式。托管公司投入上百万元更新健身设施,负责礼堂的日常管理和保洁水电等经费支出,每年还向村里上交16万元。

为破解服务资源供给不充分、不精确难题,鄞州区依托文化馆、文化站在全市率先建立区镇两级服务指导中心,整合全区文艺演出、电影下乡、微型党课、社科宣讲、科普讲座等活动资源,制定文化服务资源配送菜单,供各地“精准点单”。2018年,该区十大类28个小项礼堂服务菜单的点单率超过90%。

同时,凭借首批“全国公共文化服务体系示范区”的优势,省、市、区的艺术名家和文艺骨干络绎不绝走进文化礼堂,通过专业指导、结对帮扶、交流展示等方式,带动草根文体队伍的建设,促进文化礼堂“造血”功能,为乡村振兴提供精神支撑。近日,咸祥镇芦蒲村文化礼堂热闹非凡,镇服务指导中心的联村专家正在这里给村民教授演唱技巧,为了即将到来的“唱支村歌给党听”村歌大赛做积极的准备。

一座座农村文化礼堂在鄞州各地如明珠遍野,周一升旗礼、新兵入伍礼、儿童蒙学礼等礼仪活动的开展,元宵、端午、中秋、“十月十”等传统节日民俗礼仪传承活动的举办,童村儿童启蒙礼、云龙端午龙舟节等品牌活动的形成,“最美丽人物”“乡风评议”等活动的举行……村民浸润其中,感受生活的幸福、精神的充实、正能量的传递。

记者 边城雨 通讯员 杨磊 李晶